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1. Ktude énergétique du vol de ’homme canon

1. Em = Ec+Ep: Ec+Epp = %rnv2 +ng

= Em(t:Os):%mvg + mgH

= systeme : {artiste + équipement}
référentiel : terrestre, considéré galiléen

= Bilan des forces extérieures appliquées au systeme :
P son poids
On néglige toute action de I’air

=2

= Le poids est une force conservative, donc il y a conservation de I'énergie mécanique.
= Em(Gs) = Em(Go) en notant Gr le centre de masse a I’arrivée dans le filet

= %mvf2 +mgzs = %mvé + mgH

= %mvf+mgH %mv§+mgH car zz=h=H

= VvV =V]

= vi=Vvg = 3lms?

3. L'énergie mécanique est constante durant I'ensemble du mouvement.

Dans la 1 partie du mouvement :
- l'altitude z augmente, donc E, augmente

- la vitesse v diminue, donc E¢ diminue

Dans la 2eme partie :
- l'altitude z diminue, donc Ep diminue

- la vitesse v augmente, donc E. augmente

A tout instant, Ec + Ep = Em



On obtient donc I'évolution des énergies cinétique, potentielle au cours du temps :
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ou leur évolution en fonction de x :
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Etude du mouvement de ’homme canon aprés le lancer

D'aprés la 2°™ loi de Newton, XF,, = m a,
car le référentiel d'etude est considéré galiléen et la masse du systeme est constante.

= P = ma,
= mg = madg
.

ag =40



dg | =G0 = d, | &=0
az -0 az=-g
iz e oy C
=6 Vs =
V= —gt+C;
Or Vi, (t=0s)| C1 =V, |wvcosa = ¢ Ci=Vvocosa
Cz Vo sin a Cz2=Vosin a
Donc Vi (t) | vx= Vocosa
V;= —gt+vosina
VG:d(d)—tG = 0G X= (Vocosa)t+Cs

z= —%gt2+(vosina)t+C4

Or OG (t=0s)| C3 = OGo
Cs

0 = Cs=0
H Cs=H

Donc OG (t) | x= (vocosa)t

z=— %gt2+(vosin a)t+H
. Quand le systeme atteint le filet, z=h=H

Notons tr I’instant ou I’homme canon atteint le filet: z (tf) =h=H

= —%gtf2 +(osino)tr +H=H
1 . ,
= _Egtf +(Vosina)tr =0

= {5 (—%gtf +vosina) = 0



= —%gtf +vosina = 0 car t #0

1 ,
= Egtf = Vosina

ot = 2vysino _ 2x31xsin45° _
f g 9,81

45s

La durée du vol vaut donc : ty = tr— taepart = 4,5 S car tgpat=0Ss

On en deduit la longueur théorique de la portée :
Xv = X (tv) = (Vocos a) tv = (31xcos 45°) x4,5=98m

Calculons I'écart relatif entre les valeurs expérimentale et théorique :
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La valeur trouvée expérimentalement est tres inférieure a la valeur théorique calculée dans le modéle
de la chute libre.

On en déduit que le modele de la chute libre n’est pas correct pour ce vol : les frottements de ’air ne
sont pas négligeables.



